
第二章  会计事项、会计要素与
        会计恒等式
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   第一节 会计事项（书69页）

           在我国的会计实务中，习惯上把会计交
易、会计事项和情况统称为“经济业务
”。它是指企业在生产经营过程中发生的
能以货币计量的，并能引起会计要素发生
增减变化的事项。

注：经济业务与非经济业务的区别（167页）

      



一、会计交易

    会计交易是指发生在两个不同会计主体之
间的经济事项。如借款、购买材料等。

二、会计事项

    会计事项主要指发生在一个会计主体内部
不同部门之间的资源转移。如材料入库、领
用材料等。

三、情况

    情况通常是指企业外部环境的变化对企业
相关会计要素所造成的影响。如因债务人财
务困难导致债权人应收账款无法收回而需计
提坏账准备等。



第二节 会计要素

          一、会计要素是指对会计核算和监督的
内容的基本分类，是会计对象的具体化，
它是报表的基本构成要件。(69页） 



二、会计要素的内容

（一）资产（书69页）
     资产是指过去的交易或者事项形
成的、并由企业拥有或者控制的资源，
该资源预期会给企业带来经济利益。 

¨资产的特征

n资产是过去的交易、事项中获得的。

n资产必须为企业所拥有或者控制。 

n资产预期会给企业带来经济利益。 



资产分类

n流动资产（可以在一年或者超过一
年的一个营业周期内变现、销售或
耗用的资产）——库存现金、银行
存款、交易性金融资产、应收票据、
应收账款、库存商品等

n非流动资产——长期股权投资、固
定资产、无形资产及其他资产等



（二）负债（书70页）

     负债是指企业过去的交易或者事
项形成的、预期会导致经济利益流出
企业的现时义务。

     负债的特点

n负债预期会导致经济利益流出企业
。 

n负债是企业过去的交易、事项形成
的现时义务。 



负债的分类
n流动负债（将在一年或超过一年的
一个营业周期内偿还的债务）——
短期借款、应付账款、应付票据、
预收账款、应付职工薪酬、应交税
费、应付利息、应付股利、其他应
付款等

n非流动负债——长期借款、应付债
券、长期应付款等



（三）所有者权益

    所有者权益是指企业资产扣除负债后由
所有者享有的剩余权益（又称之为净资产）
。公司的所有者权益又称为股东权益。
（书70页） 

¨通常包括投入资本和留存收益

n投入资本——实收资本、资本公积

n留存收益——盈余公积、未分配利润



想一想

以下事项属于会计的哪一要素界定的内容？

出纳保管的现金；暂欠购进材料的货款；

投资者的投资款；一年后到期的银行借款；

预收购货方的货款；产品生产专利；

资本溢价；未完工的在产品；完工验收入库的
产品；按税后利润的一定比例提取的公积金；
购入预备三个月后处置的股票



（四）收入

     收入是指企业在日常活动中形成
的、会导致所有者权益增加的、与所
有者投入资本无关的经济利益的总流
入。（书70页）

¨主要有：

n主营业务收入

n其他业务收入

n投资收益



（五）费用

     费用是指企业在日常活动中发生的、会
导致所有者权益减少的、与向所有者分配利
润无关的经济利益的总流出。（书70页）

n能够与一定的产品对象相关联——成本，
如主营业务成本、其他业务成本等

n无法与一定的产品对象相关联——期间费
用等

¨销售费用

¨管理费用

¨财务费用



（六）利润

    利润是指企业在一定会计期间的经
营成果，利润包括收入减去费用后的
净额、直接计入当期利润的利得和损
失等。（书70页）

¨利润＝收入（广义）－费用（广义）

¨分类：营业利润（书208页）

       利润总额（书208页）

       净利润（书208页）



根据下列项目判断分别属于哪个要素

    库存现金、银行存款、实收资本、应收账款、

应付账款、短期借款、原材料、库存商品、固定资
产、主营业务收入、管理费用、主营业务成本、盈
余公积、预收账款、预付账款、所得税费用、营业
外收入、未分配利润、财务费用、应交税费、无形
资产。



    属于资产要素的有：库存现金、银行存款、应

收账款、原材料、库存产品、固定资产、预付账款、
无形资产。
    属于负债要素的有：应付账款、短期借款、预

收账款、应交税费。
    属于所有者权益要素的有：实收资本、盈余公

积、未分配利润。
    属于收入要素的有：主营业务收入。
    属于费用要素的有：管理费用、主营业务成本、

所得税费用、财务费用。
说明：营业外收入应属于利润要素



三、会计核算

（一)什么是会计核算（书44页）

     会计核算是指以货币为主要计量单位，对会
计主体的经营活动和资金运动进行联动的反映。
它主要包括会计确认、计量、记录和报告。

1、会计确认

     是指将企业发生的交易或事项与资产、负债、
所有者权益、收入、费用和利润等会计要素联系
起来加以认定的过程。



2、会计计量

      是将符合条件的会计要素进行会计记录继而
列报财务报告文件并确定其金额的过程。其内容
包括计量单位和计量属性。计量单位以货币为主，
计量属性主要包括历史成本、重置成本、可变现
净值、现值及公允价值。

3、会计记录

       是指对经过确认、计量的交易或事项，采
用一定方法在账户中记录的过程。

4、会计报告

       是指对日常核算资料定期加以总结，总括
反映企业经济活动和财务收支情况、考核计划、
预算执行结果的一种专门方法。



（二）会计核算的方法

 1、账户设置

 2、复式记账

 3、会计凭证的填制和审核

 4、账簿登记

 5、成本计算

 6、财产清查

 7、财务报告编制



第三节 会计恒等式

一、会计恒等式的定义

    会计恒等式是描述会计要素之间数
量关系的表达式。
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